

## **Доклад об итогах социально-экономического развития муниципального образования «Кузоватовский район» за 2024 год и задачах на 2025 год.**

Добрый день, уважаемые депутаты, жители Кузоватовского района! Сегодня мы собрались для подведения итогов социально-экономического развития нашего района за 2024 год и определения приоритетных задач на 2025 год.

Подводя итоги 2024 года, нужно отметить, что район развивается, решаются задачи, воплощаются в жизнь планы. Все это происходит благодаря совместному вкладу жителей, ответственности руководителей предприятий, организаций и учреждений, согласованной и взвешенной позиции депутатов всех уровней.

Наша встреча проходит в очень сложное время. Работа, проводимая нами, строится с учётом специальной военной операции, о начале которой сообщил Президент Российской Федерации Путин Владимир Владимирович в обращении к нации 24 февраля 2022 г.

Кузоватовский район, как и другие районы и города области, оказывают содействие и помощь военнослужащим, находящимся в зоне СВО.

Мы видим, какую активность, какую солидарность наши земляки проявляют по организации помощи нашим бойцам и воинским подразделениям, участвующим в СВО. В зону боевых действий отправляются гуманитарные грузы, оборудование, инструменты, тепловизоры, стройматериалы, автомобиль. Общественные организации, жители, студенты, школьники продолжают плести маскировочные сети и нашлемники, шьют адаптивные подушки, адаптивное белье, подкладочные клеенки, изготавливают блиндажные свечи, гигиенические наборы, долгогорящие спички, продуктовые наборы и многое другое. Всего невозможно перечислить.

Я благодарю всех и каждого кузоватовца, каждое предприятие, общественные, волонтерские организации за поддержку наших бойцов, их семей, за помощь вновь обретенным территориям.

Мобилизованные и заключившие контракт кузоватовцы защищают границы нашей страны, отстаивают ее право на независимое существование.

Хочу отметить, что прошедшие почти три года специальной военной операции мобилизовали наше общество. Перед лицом внешней угрозы, в противостоянии с врагом, под жестоким и беспрецедентным давлением недружественных государств мы сплотились и вышли на новый уровень гражданского сознания. Это касается всех сторон нашей жизни. Научились отличать действительно важное от второстепенного. Ценить самые главные для всех нас вещи. Мужество. Милосердие. Взаимовыручку. Историческую и семейную память. Верность своему долгу и традициям.

Нами ведется работа по оказанию помощи семьям мобилизованных и заключивших контракт граждан. Сегодня эта работа находится на постоянном контроле и главная задача органов власти и социальных служб — постоянно быть с ними в контакте и оперативно решать возникающие проблемы.

Президент Российской Федерации Владимир Путин объявил 2025 год Годом защитника Отечества. Также в наступившем году страна отметит 80-летний юбилей Победы в Великой Отечественной войне. Вместе с ветеранскими организациями, учреждениями, предприятиями и общественностью района готовимся к 80-летию Великой Победы. Наша задача — уделять особое внимание фронтовикам, труженикам тыла, детям войны. Кузоватовский район, как и вся Ульяновская область, заботится о ветеранах, оказывает всестороннюю поддержку.

Нашими приоритетами были и остаются социальное благополучие людей, экономическая и общественно-политическая стабильность в обществе.

Большим политическим событием в 2024 году стали выборы Президента Российской Федерации, которые подтвердили взятый в стране курс на развитие и укрепление благосостояния граждан. Около 13 тысяч жителей района выразили свою гражданскую позицию, приняв участие в этих выборах, а более 87 процентов от числа участвующих в голосовании поддержали действующего Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина. Это достойный результат и показатель доверия жителей главе нашего государства.

Последние годы – это время не только испытаний, но и новых возможностей, нового творчества. И в экономике, и в социальной жизни, и в культуре. Время новых горизонтов и направлений развития.

## **Итоги экономического развития муниципального образования**

Сегодня, подводя итоги экономического развития Кузоватовского района за 2024 год, можно смело сказать об успехах, достижениях и определить «точки роста» на ближайшую перспективу.

Следует отметить, что район развивается, решаются задачи, воплощаются в жизнь планы. Все это происходит благодаря совместному вкладу жителей, ответственности руководителей предприятий, организаций и учреждений.

Проинформирую вас о том, что сделано при поддержке Губернатора Ульяновской области, Правительства области, жителей района, а также согласованной и взвешенной позиции депутатов всех уровней в решении вопросов жизнеобеспечения и улучшения экономической ситуации в нашем районе, а также поговорим о задачах на 2025 год.

Нашими приоритетами были и остаются социальное благополучие людей, экономическая и общественно-политическая стабильность в обществе.

Подводя итоги экономического развития, отмечу, что в 2024 году администрацией района обеспечено исполнение плана поступлений в доходную часть бюджета района в полном объеме.

## **Бюджет**

Доходы консолидированного бюджета Кузоватовского района составили 968,1 млн. рублей, что составляет 143,1% к уровню предыдущего года.

Собственных доходов (налоговых и неналоговых) впервые получена сумма 193,8 млн. рублей, что на 58,3 млн. руб. больше уровня 2023 года, или 143%.

Первоначальный план по собственным доходам на 2024 год был утвержден в размере 133 млн.рублей. Таким образом, дополнительных доходов получено 60,8 млн.рублей за счет перевыполнения плана как по налоговым, так и по неналоговым доходам.

В целях обеспечения сбалансированности и финансовой устойчивости бюджетной системы в 2025 году всем структурным подразделениям администрации района, администрациям сельских поселений необходимо продолжить работу по развитию доходного потенциала района, обеспечению стабильности налоговых и неналоговых поступлений в консолидированный бюджет района. Для этого необходимо продолжить работу по выявлению имеющихся внутренних и внешних резервов, и использовать их в полном объеме. Участвовать в решении этой задачи повторюсь должны все ведомства. Контроль за исполнением лежит на финансовом управлении.

Объем расходов бюджета за 2024 год составляет 956,1 млн. рублей, что больше предыдущего года на 285,2 млн.рублей. Удельный вес расходов на социальную сферу (образование, культура, социальная политика и спорт) составил 65% (в 2023 году – 69,4%).

В целях повышения эффективности бюджетных расходов принята Программа оздоровления муниципальных финансов. В результате её реализации по итогам 2024 года получена экономия бюджетных средств в размере 4,3 млн.руб. при годовом плане в 3,3 млн.руб. В том числе сокращены расходы в сумме:

-0,7 млн.руб. за счет увеличения доли конкурентных процедур в закупочной деятельности;

-2,6 млн.руб. за счет оптимизации бюджетной сети и сокращения расходов на содержание административно-управленческого персонала;

- 1,0 млн.руб. за счет проектов, связанных с участием граждан в распределении средств (прямое участие граждан, проживающих на территории муниципального образования, в определении бюджетных приоритетов).

Прошу руководителей муниципальных учреждений, руководителей отраслей в 2025 году взять на особый контроль исполнение мероприятий по повышению эффективности бюджетных расходов, в том числе по оптимизации бюджетных расходов, обеспечить снижение объёма просроченной кредиторской задолженности, продолжить реализацию мероприятий, направленных на погашение задолженности по страховым взносам на обязательное социальное страхование работников муниципальных учреждений.

## **Рынок труда и занятость**

Одно из основных условий экономического роста территории - эффективный кадровый потенциал. В районе численность населения на начало

2024 года составляла 17939 человек. Более 53% (9558 человек) это люди трудоспособного возраста.

На протяжении прошедшего года рынок труда демонстрировал высокую устойчивость – наблюдался рост заработных плат на фоне низкой безработицы. Безработица за прошлый год в Кузоватовском районе снизилась до нового исторического минимума, на учете в службе занятости на 1 января 2025 года стоят 12 человек, уровень безработицы 0,14 процентных пункта. На начало года было зарегистрировано 17 безработных граждан и уровень безработицы соответствовал 0,19%.

За истекший год в поисках работы в кадровый центр населения Кузоватовского района обратились 132 человека, 108 из них трудоустроены (82%). На 1 января 2025 года в банке вакансий заявлено 72 свободных рабочих места для трудоустройства. В течении 2024 года банк вакансий обновлялся еженедельно и насчитывал практически в течении всего года по 100 и более свободных рабочих мест. Это свидетельствует о дефиците рабочей силы и является препятствием для развития всех сфер экономики. Недостаток специалистов присутствует и в социальной сфере.

Задача предстоящего года - сохранить стабильность на рынке труда, создавая новые рабочие места, реализуя инвестиционные проекты.

В 2024 году на предприятиях района создано всего 350 новых рабочих мест (при плане 219), из которых 194 высокопроизводительные с заработной платой свыше 27008 рублей. 129 новых рабочих мест создано в результате реализации инвестиционных проектов.

### **Заработная плата**

Нам удалось увеличить среднесписочную численность работников в нашем районе на 4,5 %, а также увеличить среднемесячную заработную плату до уровня 43754 рублей с темпом роста 120,9% к уровню 2023 года (по итогам 2023 года темп роста был 115,4%). Отмечу, что по проценту роста заработной платы наш район имеет 10 результат среди муниципалитетов Ульяновской области. (*Среднеобластной показатель – 120,7%*).

Наибольшими темпами (выше, чем в среднем по району) растет зарплата в сельском хозяйстве, в обрабатывающем производстве, на предприятиях коммунального комплекса, в торговле. Что касается социальной сферы - выше среднерайонного по итогам 2024 года рост средней зарплаты сложился также в образовании (124,9%) и по отрасли «здравоохранение и предоставление социальных услуг» (125,1%).

По поручению Губернатора Ульяновской области при администрации района работает комиссия по повышению заработных плат. За 2024 год было заключено с организациями и индивидуальными предпринимателями 57 соглашений о росте заработной платы. Принятые обязательства бизнесом выполнены.

Губернатором Ульяновской области Алексеем Юрьевичем Русских поставлена задача о необходимости продолжения работы над повышением уровня заработных плат в регионе. В этом направлении комиссии по

повышению заработной платы поручаю продолжить системную работу.

В целях повышения уровней занятости и доходов населения государством, начиная с 2021 года предоставляется мера социальной поддержки в виде социального контракта. В 2024 году с жителями Кузоватовского района заключено 91 социальный контракт по 4 направлениям: 52 по поиску работы, 12 – на развитие индивидуальной предпринимательской деятельности, 18 - на развитие личного подсобного хозяйства, на преодоление трудной жизненной ситуации – 9. На общую сумму 11352 тыс. рублей. В 2025 году данная мера поддержки продолжает свое действие. Задача Глав поселений – широкое информирование населения о возможностях государственной поддержки.

### **Экономика**

Наша страна уже не один год живет при ограничительных мерах. Однако экономика сохранила устойчивость, несмотря на санкции. Ушедший 2024 год стал годом неожиданно быстрого роста российской экономики. По данным Минэкономразвития России номинал ВВП за 2024 год составил 200,0 трлн. руб., увеличившись практически в два раза за 4 года несмотря на ковидные ограничения и санкции. Ранее такой результат был достигнут за 10 лет. Обрабатывающие производства в 2024 году были основным источником промышленного роста. Их выпуск увеличился на +8,5%.

Остановлюсь на том, что происходило с экономикой в нашем районе в 2024 году. Наши предприятия показали стабильность в своей работе.

Оборот организаций по всем видам экономической деятельности по крупным и средним предприятиям Кузоватовского района вышел на уровень 8,3 млрд.рублей, что больше чем в 2023 году на 147%, при среднеобластном показателе 120,6%. Как видим несмотря на значительный прирост предыдущего года в 118%, обеспечен динамичный рост.

Отгружено продукции собственного производства за 2024 год более чем на 6,5 млрд. рублей, с ростом к прошлому году на 157,5%.

Значимый удельный вес в экономических показателях деятельности предприятий пищевой переработки, да и в целом экономики района, занимает ООО «Молочный комбинат «Вита», которым за 2024 год отгружено продукции более чем на 6 млрд.рублей, что на 113% больше уровня 2023 года.

Предприятиями отрасли «деревообработка» обеспечен рост производства на 117%, отгружено продукции собственного производства более чем на 326 млн.рублей. С положительной динамикой сработали: ООО «Юнит групп» (121%), ООО «Стройизделия» (120%), ООО «Кузоватовский лесхоз» (115%).

Пищевая переработка, деревообработка и сельское хозяйство – это основа экономики нашего района.

### **Сельское хозяйство**

2024 год стал для сельского хозяйства непростым. Климатические катаклизмы

испытывают наших аграриев на прочность. Низкие температуры в мае, затем засуха, потом пошли дожди, когда надо было убирать зерно. В итоге это отрицательно сказалось на урожае зерновых. Было собрано **69 тыс. тонн** зерновых и зернобобовых культур. Средняя урожайность по району составила 22 центнера с гектара. Этот объем, ниже значений предыдущего года.

Произведено семян подсолнечника **20,0 тыс. тонн**.

Общий объем производства продукции сельского хозяйства в 2024 году составил **1,2 млрд. рублей**, что на 49 млн. рублей больше чем в 2023 году (2023-1,1 млрд. руб.).

Цены, установившиеся на продукцию растениеводства, позволили сельхозпредприятиям сработать рентабельно и получить прибыль в сумме 196 млн. руб. Это хороший финансовый результат, который можно использовать на развитие материально-технической базы предприятий, а также определить комплекс мероприятий по наращиванию производства растениеводческой продукции.

В районе работают шесть животноводческих хозяйств занимающиеся производством молока и мяса. За 2024 год животноводство района по основным показателям сохранило положительную динамику своего развития.

Произведено скота и птицы на убой в живом весе **380 тонн**, что на 10% больше показателей 2023 года (+35 тонн). Увеличили свои результаты КФХ Дементьев О.А. + 15 тонн, СПК «Свияга» +10 тонн.

Валовый надой молока составил **1890 тонн**, на 2% выше прошлогодних значений. Увеличивается продуктивность коров. В расчете на одну голову надоено молока 7015 кг, что 26% выше прошлого года (в СПК «Свияга» - 6800 кг).

На фоне увеличения производства молока наблюдается сокращение молочного стада на 64 головы. Производством молока в районе занимаются два хозяйства (СПК «Свияга», КФХ Дербенева Н.А.). Хотя меры поддержки развития этого направления в сельском хозяйстве со стороны государства имеются, но на сегодня заниматься молочным скотоводством желающих сложно найти. *Самый главный фактор влияющие на не популярность данного направления, это в первую очередь, непрерывный цикл производства и отсутствие трудовых ресурсов.*

Государство ежегодно поддерживает отрасль сельского хозяйства. В 2024 году сельхозпредприятиями района получено субсидий по различным направлениям в сумме 105 млн. руб., что на 4 млн. руб. меньше чем в 2023 году. За счет этих средств аграриям удалось возместить части расходов, направленных на подготовку к полевым работам, на введение в оборот залежных земель, покупку элитных семян, техники и т.д.

Хочу отметить, что за последние годы сельхозпроизводители существенно модернизировали парк сельхозтехники, построили дополнительную инфраструктуру и улучшили агротехнологический процесс. В 2024 году на инфраструктуру, технику и оборудования аграрии района инвестировали более

160 млн. рублей, это на 30 млн. рублей больше, чем в предыдущем году (построили склады КФХ Милюткина В.В., КФХ Панарина А.Е., приобрели комбайн – ООО «Дружба» -1 ед., КФХ Дементьев А.И. - Камаз -2 ед, погрузчик, трактор МТЗ 4 ед и т.д.).

Да, 2024 год стал для сельского хозяйства годом испытаний и возможностей. Аграрии доказали свою способность адаптироваться к новым вызовам и создавать перспективные условия для будущего.

Перед аграриями страны Президентом России поставлены стратегические цели – увеличение к 2030 году продукции АПК не менее, чем на 25%, экспорта в 1,5 раза к уровню 2021 года. Для их обеспечения реализуется нацпроект «Технологическое обеспечение продовольственной безопасности». В его составе 5 федеральных проектов, направленных на развитие селекции и генетики, биотехнологии, производство ветеринарных препаратов, сельхозтехники и, в первую очередь, на обеспечение отрасли кадрами.

Надеемся, этот проект запустит новый виток в развитие сельского хозяйства. А мы в свою очередь не должны снижать объемы производства сельскохозяйственной продукции, а только наращивать.

### **Малое и среднее предпринимательство**

Малое и среднее предпринимательство прочно и надежно вошло во все сферы экономики района и занимает сегодня в структуре экономики более 70% удельного веса. Активно развивается малый и средний бизнес, занимая устойчивые позиции в торговле, общественном питании, легкой промышленности, строительстве, бытовом обслуживании. А это на сегодня 510 субъектов малого и среднего предпринимательства (427 ИП и 83 юридических лица), прирост за год составил 2,6%. Кто-то открывает новый бизнес, другие по каким –либо причинам закрываются — это жизнь. В текущем году вновь зарегистрировано 94 ИП.

В целом этот сектор показывает стабильность и гибкость к изменениям в экономике. На предприятиях малого бизнеса занято около 7 тысяч человек. Доля среднесписочной численности работников, занятых у субъектов малого и среднего бизнеса в общей численности занятого населения, составляет 75,3%.

Растут как обороты производства, так и реализации продукции и услуг. Это подтверждается и объемом уплаченных налогов малым бизнесом. В 2024 году в доходы бюджета района поступили налоги, оплаченные малым бизнесом по спецрежимам, в сумме более 31 млн.рублей. Это больше чем в 2023 году на 9,7 млн.рублей, или на 45,8%.

В 2025 году нам необходимо сохранить положительную динамику прироста субъектов малого бизнеса. Оказывать консультативную помощь

нашим предпринимателям по вопросам ведения бизнеса, налогообложения, и мер государственной поддержки.

### **Потребительский рынок**

Потребительский рынок является одной из важнейших сфер экономической деятельности, обеспечивающей благополучие жителей. Потребительская активность в 2024 году была на высоком уровне. Оборот розничной торговли в 2024 году продемонстрировал прирост на +21,8% при среднеобластном показателе +16,2% и составил за год 1763 миллиона рублей.

Услуги розничной торговли в Кузоватовском районе оказывают 235 объектов торговли. Заняты в них более 650 человек. В прошедшем году в р.п.Кузоватово открылось 5 новых предприятий торговли. В их числе новые розничные точки торговых сетей «Скидкино», «Находка», «Калейдоскоп». Всего в районе осуществляют свою деятельность 22 объекта общественного питания. Из года в год все шире развивается услуга заказов и доставки готовой еды, интернет-торговля и т.д.

### **Инвестиции**

Инвестиционный климат нашего района, несомненно, имеет потенциал для роста. На фоне незначительного спада привлечения инвестиций в 2023 году, прошлый год стал годом роста инвестиционной активности. Отмечается рост инвестиций в 2,9 раза. В целом мы идем «в ногу с Россией». Росстат подтвердил рост капитальных инвестиций компаний (без учета МСП) в 2024 году на 7,4%.

Ежегодно грамотными руководителями наших предприятий реализуется немало положительных изменений. Успехом минувшего года является значительное увеличение объемов инвестиций на отдельных частных предприятиях. Более 470 млн. рублей вложено собственниками в развитие. В том числе инвестиционные вложения были направлены на расширение производственных мощностей, приобретение земельных участков и зданий, строительство, реконструкцию и ремонт производственных помещений. Выше мной было уже отмечено инвестирование 160 млн.рублей в развитие сельскохозяйственной отрасли. В прошлом году два КФХ нашего района стали обладателями грантовой поддержки Агростартап: это КФХ Сеничев Алексей Викторович, реализующий инвестпроект «Выращивание овощей открытого грунта (лук, чеснок) и КФХ Муратов Владимир Витальевич, получивший грант на разведение и откорм молодняка КРС на мясо.

Всего на территории района в стадии активной реализации сегодня находятся **10 инвестиционных проектов с общим объемом инвестиций более 700 миллионов рублей.** Все проекты реализуются субъектами малого бизнеса.

«Точками роста» развития экономики муниципального образования «Кузоватовский район» являются:

1) несомненно, Общество с ограниченной ответственностью «Юнит групп» (*руководитель Александр Михайлович Сельков*). Предприятием на своей

территории запущен цех по производству фанеры, цех по разработке фанкряжа и сушке сырья (шпона). Также ООО «Юнит групп» зашли и используют площадку закрывшегося предприятия ООО «Фанверк».

В месяц сегодня перерабатывается от 1000 до 1100 кубометров фанкряжа березы. Благодаря открытию нового цеха основная часть шпона производится на месте и частично закупается.

В мае 2024 года запущен цех по производству брикетов из отходов производства.

В планах 2025 года:

- запуск производства латофлексов. Производственные площади построены, оборудование приобретено и смонтировано.

- также запланирован запуск котельной, оборудование закуплено.

В ходе реализации проекта с 2022 по 2025 год планируется освоить 380,0 миллионов рублей. Проект реализуется быстрыми темпами и является для района знаковой точкой роста с большими планами на перспективу.

2) ООО «Кузоватовский леспромхоз» (*руководитель Повтарев Николай Петрович*) в настоящее время реализует инвестиционный проект по модернизации производства общей стоимостью 78 млн. рублей. Деревообрабатывающее производство продолжает обновлять оборудование цехов.

В целях улучшения производительности и условий труда работников предприятия в цех переработки древесины была приобретена автоматическая линия КРАФТЕР, стоимостью 36 млн. рублей. Реализация проекта позволит в дальнейшем все производственные работы осуществлять в закрытом помещении.

Предприятием постоянно проводится работа по расширению ассортимента выпускаемой продукции. На территории предприятия отремонтировано здание для выставочного зала для продукции собственного производства.

3) ООО «Молочный комбинат «Вита» (*руководитель Солуянов Сергей Семенович*) ежегодно вкладывает инвестиции в модернизацию производственных процессов. В 2024 году инвестировано в оборудование 60,7 млн. рублей. Практически ни один год на заводе не проходит без вложений в развитие. Совершенствуется качество готовой продукции. ООО «Молочный комбинат «ВИТА» на выставке «Продэкспо-2025» вручены сертификаты «Роскачество-Халяль», что подтверждает соответствие требованиям «халяль» для твердых и полутвердых сыров, производимых комбинатом. Сертификат «Роскачество-Халяль» открывает перед комбинатом новые возможности для расширения рынка сбыта, в том числе и на экспорт, способствует продвижению российской продукции на международный рынок.

На 2025 год заводом запланирована модернизация участка производства колбасного сыра.

4) На ряду с инвестпроектами в сфере розничной торговли и общественного питания, о чем мной отмечено выше, субъектами малого бизнеса в 2024 году реализовано более десятка проектов в иных сферах, таких

как:

«Открытие автомастерской», фотоуслуги, клининговые услуги, «Открытие студии красоты», «Открытие spa салона», иные услуги в сфере бьюти индустрии.

Также имеются и бизнес – идеи, планируемые к реализации в 2026-2028 годах (выращивание рыбы, выращивание картофеля, создание зон отдыха...)

Администрацией района уделяется особое внимание обеспечению реализации полномочий в части создания благоприятного инвестиционного климата. Для активизации работы по привлечению инвесторов и инвестиций в наш район, для поддержки и сопровождения бизнеспроектов было принято решение о введении единицы начальника отдела предпринимательства и инвестиций.

В 2024 году внедрен муниципальный инвестиционный стандарт. Поручаю ответственным подразделениям администрации: управлению архитектуры, управлению ТЭР и ЖКХ, КУМИЗО, экономическому блоку при взаимодействии с инвесторами руководствоваться алгоритмами действия инвестора, утвержденными на региональном уровне по отдельным процедурам при реализации инвестпроектов.

Развитие **инженерной инфраструктуры** неизменно остается одним из основных приоритетных направлений в работе органов местного самоуправления. В 2024 году в объекты капитального строительства инженерной и социальной инфраструктуры инвестировано более 465 миллионов рублей. Остановлюсь более подробно по отраслям.

## **Газификация**

Завершение газификации населенных пунктов района – наша приоритетная цель. Работа в данном направлении продвигается не так быстро, как бы хотелось. Вместе с этим 2024 год не стал исключением – природное топливо пришло в дома жителей еще одного населенного пункта. В марте был произведен пуск газа в домовладения жителей в селе Малая Борла. ПАО «Газпром» в Малой Борле осуществляли в 2023-2024 годах строительство 9,8 км газовых сетей стоимостью 12,4 млн.рублей.

Также в прошлом году 1,78 км газовых сетей стоимостью 3,4 млн.рублей построены в микрорайоне «Новый» рабочего посёлка Кузоватово.

Задача текущего года – ускорить строительство межпоселкового газопровода от ГРС-85 с.Игнатовка- пос.Первомайский- с.Спешневка-с.Стоговка-с.Екатериновка 38,4 км для подключения к природному топливу жилых домов в селах Спешневка, Стоговка, в пос.Первомайский, где внутрипоселковые газовые сети есть 33,8 км. «Газпромом» торги проведены, заключен контракт на строительство межпоселкового газопровода со сроком завершения в декабре 2025 года. Начало работ запланировано на апрель.

Задача администрации Спешневского сельского поселения совместно с ОКСом подготовить потребителя к подключению природного топлива.

С учетом расширения границ поселка Кузоватово и формирования новых микрорайонов в настоящее время имеется необходимость строительства газовых сетей в микрорайоне «Восточный». В этом направлении перед нами предстоит работа по переговорам с ООО «ГазпромГазораспределениеУльяновск» о вхождении в программу догазификации.

Посыл Президента В.В.Путина в части газификации социальных объектов в 2024 году начал свою реализацию и в нашем районе. Ведь во многих селах природный газ имеется уже далеко не один год, а объекты соцсферы отапливаются дровами. В прошлом году проведены строительно-монтажные работы и первый отопительный сезон на природном газе работают 2 котельные: в школах в с.Коромысловка и в с.Волынщина.

### **Водоснабжение.**

В минувшем году в рамках госпрограммы «Чистая вода» в целях нормализации системы водоснабжения по улице Терешковой в р.п.Кузоватово проведены работы по замене башни, части сетей и обустройству санзоны (1,5 млн.рублей).

Собственными силами Кузоватовского городского поселения проведены работы по строительству закольцовки системы водоснабжения по ул.Полевая и строительство системы водоснабжения к МКД по ул.Калинина, 53.

Масштабные работы ведутся по «Реконструкции системы водоснабжения в мкр. "Северный" рабочего поселка Кузоватово». Муниципальный контракт заключен был в 2024 году с обществом с ограниченной ответственностью «ИН-СЕРВИС». Стоимость строительно-монтажных работ после торгов составляет 105 млн.рублей. Финансирование осуществляется в рамках ведомственного проекта «Современный облик сельских территорий» государственной программы Российской Федерации «Комплексное развитие сельских территорий».

Проект предусматривает реконструкцию системы водоснабжения северо-западной части рабочего поселка Кузоватово: строительство более 10 километров уличных водопроводных сетей, в том числе в микрорайоне «Новый», а также строительство нового водозаборного сооружения с современной системой водоподготовки. Работы по объекту на сегодня выполнены на 37%. Теплая зима этого года позволила осуществлять работы практически без приостановки. Срок сдачи объекта до 1 ноября 2025 года.

Тема нормализации водоснабжения, являясь источником постоянного социального напряжения (особенно в летний период), связана с высокой изношенностью коммунальных сетей. Много удалось сделать, но несмотря на это сегодня по ряду населенных пунктов еще имеются проблемные участки (в п.Первомайский, п.Свяжный, с.Волынщина, по групповому водоводу до с.Красная Балтия и Шемурша. В настоящее время решается вопрос по выделению субсидий из областного бюджета на установку двух новых башен: в п.Первомайский и п.Свяжный. Также планируется ремонт проблемных участков водопроводных сетей в с.Волынщина. Заявка на обеспечение

финансирования сформирована и направлена в Министерство ЖКХ и строительства Ульяновской области.

### **Безопасные и качественные дороги**

Одним из самых острых о обсуждаемых направлений остается обеспечение безопасности дорожного движения. Губернатор Ульяновской области А.Ю.Русских и Правительство Ульяновской области данному направлению уделяют особое внимание и на протяжении нескольких лет выделяется весомое финансирование на ремонт автодорог за что от лица всех жителей района выражаю особую благодарность.

Общая протяженность автомобильных дорог Кузоватовского района составляет 624,7 километров, в том числе 256,5 километров региональных дорог и 368,2 километров дорог местного значения. Протяженность автодорог огромная и соответственно средств на содержание требуется не мало.

В 2024 году на ремонт и содержание региональных дорог из областного бюджета было выделено более 224 млн.рублей, что позволило отремонтировать 4,92 км автодорог и обустроить освещением 2,1 км автодорог:

- выполнен капитальный ремонт 3,92 км участка дороги от р.п.Кузоватово до полигона ТБО (автодорога Кузоватово-Безводовка), освоено 85,4 млн.рублей;
- 115,6 млн.рублей направлено на содержание дорог: текущий ремонт автодороги «Ст.Налейка-с.Лесное Матюнино», ямочный ремонт проблемных участков, установлены 2 павильона у с.Стоговка и с.Никольское, обеспечивалось летнее и зимнее содержание дорог;
- 11,9 млн.рублей направлено на устройство освещения на транзитном участке по с.Кузоватово протяженностью 2,1 км;
- 11,5 млн.рублей направлено на обеспечение безопасности дорожного движения (нанесение дорожной разметки).

На дорогах местного значения выполнен ремонт на площади более 26 тысяч квадратных метров. Работы проведены на 19 объектах на сумму более 59 млн.рублей.

Перечень автомобильных дорог общего пользования местного значения подлежащих ремонту в первоочередном порядке формируется исходя из технического состояния, интенсивности движения, с учетом обращений граждан. Выполняя задачу, определенную национальным проектом «Безопасные и качественные автомобильные дороги» выполнены работы на следующих объектах:

- из них 5 объектов в сельских населенных пунктах (*ремонт автомобильной дороги с.Кивать ул.Октябрьская, с.Уваровка ул. Центральная, пос.Станция Налейка ул.Заовражная, с.Волыница ул.Южная и пер.Вокзальный.*
- 4 – в р.п.Кузоватово (*на улицах Полевая, Чкалова, Приовражная и в микрорайоне «Новый»*).

Осуществлялся капитальный ремонт двух мостовых переходов:

- по ул.Клин в с.Студенец. Работы стоимостью 17,4 млн.рублей выполнены в полном объеме.

- Капитальный ремонт пешеходного моста через реку Томышовка в с.Кивать сметной стоимостью после торгов 2,4 млн.рублей выполнен частично и будет завершен в 2025 году.

Заасфальтированы в р.п.Кузоватово 5 дворовых территорий возле многоквартирных домов (ул.50 лет Октября у двух домов, и по одному дому на ул.Октябрьская, ул.Чкалова, ул.Горького) – направлено 2,5 млн.рублей.

Разработана ПСД на 3 объекта дорожной инфраструктуры, израсходовано 1,7 млн.рублей:

- ПСД на капремонт пешеходного моста через реку Томышовка в с.Кивать;
- проектирование объекта «Капитальный ремонт мостового перехода через реку Томыловка у с. Беркулейка на а/дороге «Томылово-Беркулейка»;
- проектирование объекта «Капитальный ремонт водопропускной трубы (на проезде между улицами Гагарина-Лесная) в с. Екатериновка.

Кроме этого участвуя в госпрограмме «Комплексное развитие сельских территорий» в селе Баевка по ул.Московская отремонтировано 495 погонных метров автодороги на сумму 4,6 млн.рублей. А благодаря реализации проекта поддержки местных инициатив в с.Лесное Матюнино уложено 650 метров щебеночного покрытия автодороги по ул.Комиссаровка – привлечено 1,3 млн.рублей.

План ремонта автодорог на 2025 год сформирован также основываясь на обращения граждан, депутатов, с учетом поручений Правительства Ульяновской области. Располагаем мы в этом году финансовыми ресурсами в сумме 99 млн.рублей и планируем выполнить работы на 13 участках автодорог, заасфальтировать одну дворовую территорию при МКД в р.п.Кузоватово, в планах капитальный ремонт мостового перехода через реку Томыловка у с. Беркулейка на автодороге «Томылово-Беркулейка» и капитальный ремонт водопропускной трубы в селе Екатериновка.

В настоящее время формируется документация, проводятся конкурсные процедуры.

Надлежащее содержание дорог - не только ремонт, но и обслуживание, – важное направление в работе муниципалитета как в зимний, так и в летний периоды. Население очень быстро и активно реагирует на некачественное выполнение работ. По качеству расчистки дорог, прошедшей зимой, считаю ситуация была благополучной. Да и погода складывалась в нашу пользу. В этой части считаю, Главы администраций сельских поселений и руководство МБУ «Кузоватовское городское хозяйство» сработали положительно. И впредь прошу не отпускать контроль за работой подрядчиков по уборке дорог и придорожных территорий, тротуаров.

## **Городская среда**

В течении не одного года мы ведем планомерную деятельность по созданию удобных и красивых общественных зон. Показателен в этом направлении пример 2024 года, который жители и гости посёлка оценили положительно. В рамках программных мероприятий ВП «Благоустройство сельских территорий» госпрограммы КРСТ произвели строительство

пешеходной зоны в сквере «Гусиный парк» по ул.Советская (уложен тротуар с бордюрным камнем протяжённостью более 450 п.м., установлено торшерное парковое освещение в количестве 11 ед. и обустроено 10 зон отдыха) - объем финансирования составил 2,6 млн.рублей.

Подана заявка на предоставления субсидий по данной программе для реализации проекта в 2026 году: на 1 этап – на начало поэтапного благоустройства центрального парка «30 лет Победы» в р.п.Кузоватово.

Продолжена реконструкция сетей уличного освещения: выполнены работы по реконструкции центрального уличного освещения по ул.Комсомольская, ул.Ворошилова, пер.Заводской, ул.Пушкина общей протяжённостью сетей более 2,5 км., где было установлено дополнительно 37 энергосберегающих фонарей, так же в течении года по заявкам граждан дополнительно установлено 7 одиночных фонарей уличного освещения.

В планах 2025 года проведение реконструкции центрального уличного освещения по ул.Полевая, ул.Березовая, ул.Комарова (общая протяженность составит более 2,5 км.), по заявкам граждан установим дополнительно 5 одиночных фонарей уличного освещения.

Содержание и уборку территории посёлка на высоком уровне обеспечивает МБУ «Кузоватовское городское хозяйство». И наша задача продолжить уделять особое внимание обеспечению реализации полномочий в части содержания улично-дорожной сети, благоустройства и содержания общественных пространств, озеленения посёлка. Быстро реагировать на все замечания кузоватовцев.

### **Поддержка местных инициатив**

В 2024 году в рабочем посёлке Кузоватово создано еще одно общественное пространство – реализован проект по инициативе граждан «Благоустройство мемориала памяти ликвидаторам аварии на ЧАЭС и других атомных объектах по ул.Октябрьская» сметной стоимостью после торгов 1,4 млн.рублей.

Всего же в рамках инициативного бюджетирования по программе министерства финансов по поддержке местных инициатив району в прошлом году удалось привлечь средства в размере 9,2 млн. рублей на реализацию 5 проектов. Реализованы ещё такие проекты, как «Создание сквера памяти и обустройство прилегающей территории в с.Коромысловка» (2,6 млн.руб.), «Ремонт памятника погибшим воинам в с.Никольское» (1,1 млн.руб.), «Ремонт социумцентра в п.Первомайский» (2,9 млн.руб.) и мной был отмечено выше «Ремонт автодороги по двум улицам в с.Лесное Матюнино» (1,3 млн.руб.).

Проекты поддержки местных инициатив реализуются сообща с участием населения, местного бизнеса. И сегодня я хотел бы поблагодарить Глав администраций поселений, коллективы администраций за налаженное взаимодействие, эффективную обратную связь с жителями, что было достигнуто для реализации одной общей задачи.

Для участия в конкурсе на выделение финансирования в 2025 году в программе ПШМИ были поданы заявки всеми поселениями. К сожалению, при подведении итогов среди победителей конкурса прошел только один проект. Безусловно он будет реализован. Это: «Благоустройство центрального парка "30 лет Победы" в р.п.Кузоватово Ульяновской области» - стоимость проекта 4,4 млн.рублей.

Конкуренция была очень высокой. Заявок каждый год все больше, да и качество заявок поднимается на новый уровень. На этот счет следует особо подходить скрупулезно при формировании заявки и подсчете баллов.

### **Капитальный ремонт МКД**

Программа по капитальному ремонту жилья, за счет средств которой осуществляется капитальный ремонт многоквартирных домов, содержит в себе очень хорошие возможности в создании комфортных условий проживания.

Хороший опыт имеется по 2022 году: за счет средств этой программы проведены ремонты в 3 многоквартирных домах (в р.п.Кузоватово (ул.Октябрьская), поселке Приволье и станции Налейка).

Краткосрочным планом на 2024 – 2026 год утверждены подлежащими капремонту 5 МКД в р.п.Кузоватово: ул.Дзержинского 3в, ул.Элеваторная 5, ул.Некрасова 29а, ул.Молодежная 7, ул.Горького 3.

В 2024 году по вышеуказанной программе выполнены работы по ремонту крыши в двух домах: МКД по ул.Элеваторная 5 и по ул.Дзержинского 3в.

### **Строительство физкультурно-оздоровительного комплекса.**

Также район давно ждет открытия физкультурно-оздоровительного комплекса с плавательным бассейном. Сроки в конце 2024 года в очередной раз были перенесены. Но отмечу, что работы по созданию объекта вышли на завершающую стадию. И задача 2025 года – это объект ввести в эксплуатацию.

На протяжении нескольких лет внимание жителей и гостей района притягивает строительство нового ФОКа. Строится он по частной инвестиционной инициативе в рамках концессионного соглашения. Строительство объекта осуществлялось с нарушением графика производства работ, то по различным причинам (кавид, удорожание строительных материалов и т.п.) временно приостанавливалось. В 2024 году работы велись с большей интенсивностью, и Концессионер намерен завершить строительство в этом году.

Выражаю благодарность Губернатору А.Ю.Русских и Правительству Ульяновской области за поддержку данной инициативы. Завершению строительства способствует измененный график бюджетного софинансирования, что предусмотрено государственной программой «Развитие физической культуры и спорта в Ульяновской области». В 2024 году с областного бюджета профинансировано 82,1 млн. рублей, софинансирование средствами местного бюджета 4,3 млн. рублей обеспечено нами в полном

объеме. На 2025 год с областного бюджета планируется выделить 100 млн.рублей, следовательно наша задача – обеспечить софинансирование средствами местного бюджета.

Завершая подведение итогов экономического развития, хочу отметить, что дальнейшее обустройство муниципальных и придомовых территорий, создание общественных зеленых зон, поддержание чистоты в районе, совместная реализация гражданских инициатив — все это основные векторы нашей работы на ближайшую перспективу, направленные на комплексное развитие территории района и повышение качества жизни наших жителей. Мониторинг общественного мнения по самым актуальным вопросам позволит своевременно выявлять проблемы, принимать эффективные управленческие решения. Мы благодарны людям за объективную критику, повторю — объективную и за внимание к вопросам, которые необходимо решать.

### **«СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА 2024 ГОД»**

2024 год - объединил, сплотил всех нас и изменил жизнь каждого. Наша главная ценность — это люди, а приоритетное направление работы — это дети, семья, здоровье и благополучие населения. Не случайно 2024 год был объявлен Президентом Российской Федерации Путиным Владимиром Владимировичем «Годом семьи».

В обращении к Федеральному собранию Президент Владимир Владимирович Путин подчеркнул, что благополучие, качество жизни российских семей, а значит, и демографическая ситуация напрямую зависят от положения дел в социальной сфере.

Решение задач социальной сферы особенно важно и значимо для всех. Мы продолжаем развивать все направления социальной сферы, нам удалось продвинуться в решении ряда системных вопросов в отрасли здравоохранения, образования, культуры, реализовать большое количество социальных проектов. Остановлюсь на этом подробнее.

### **ДЕМОГРАФИЯ**

Демографическая ситуация в нашем районе складывается не так благополучно, как хотелось бы. Изменения рождаемости, смертности и миграции привели к тому, что в Кузоватовском районе численность лиц пожилого возраста устойчиво растёт, доля трудоспособного населения падает, как и количество женщин детородного возраста.

Население района составило **17939 человек**, это на **218 человек** меньше, чем в 2023 году. В 2023 году родилось **102** ребенка, что на **12 детей** меньше, чем в 2023 году.

Всего в районе проживает **1906** семей, в которых воспитываются **2977** несовершеннолетних детей. Благодаря реализации комплекса мер социальной

поддержки семей с детьми, направленных на стимулирование положительного изменения основных демографических показателей, социальную поддержку семьи и детства, в районе наблюдается положительная динамика по рождению третьих и последующих детей. Выросло также общее количество многодетных семей и составило **275(+4)**, в которых воспитывается **928** детей (+14).

Одной из приоритетных задач по улучшению демографической ситуации является комплекс мер по улучшению положения семьи, женщин и детей. Несомненно, огромную роль здесь играют меры Государственной социальной поддержки. Всего по всем мерам поддержки семей с детьми направлено **6 994,00 тыс. рублей**, **51** семья в районе оформили сертификат на именной капитал «Семья».

Ситуация по смертности в районе следующая: в 2024 году умерло 318 человек, больше на **30** человек, чем в 2023 года (288 человека).

В структуре смертности по-прежнему преобладает смертность от сердечно - сосудистых заболеваний (155 чел.), от онкологических заболеваний (40 чел.), заболевания эндокринной системы (24 чел.).

Увеличение общего числа смертности населения трудоспособного возраста в 2024 году связано с увеличением числа умерших от заболеваний сердечно-сосудистой системы, онкологических заболеваний и заболеваний эндокринной системы.

Следует отметить, что административное воздействие может способствовать сокращению показателей смертности населения в тех случаях, которые обусловлены качеством работы системы здравоохранения и доступности медицинских услуг.

**Важную роль здесь играет грамотность населения в вопросах сохранения собственного здоровья, мотивации к ведению здорового образа жизни. Профилактика заболеваний и оздоровление населения осуществляется на базе Школ здоровья Кузоватовской РБ, 17-ти Пунктов здоровья на базе ФАПов района и 11-ти Центров активного долголетия в клубах и библиотеках.**

## **ЗДРАВООХРАНЕНИЕ**

Основная роль в решении вопросов демографии отводится отрасли здравоохранения, а это прежде всего обеспечение и повышение качества и доступности медицинской помощи населению, увеличение численности населения, продолжительности жизни, снижение уровня смертности и инвалидизации населения, соблюдение прав граждан в сфере охраны здоровья и обеспечения государственных гарантий.

ГУЗ Кузоватовская РБ удалось в 2024 году достичь 11 целевых показателей региональных национальных проектов (*смертность населения от инфаркта миокарда и острого нарушения мозгового кровообращения,*

*больничная летальность от инфаркта миокарда и острого нарушения мозгового кровообращения, младенческая смертность детей в возрасте до 1 года, смертность от новообразований, доля злокачественных новообразований, выявленных на ранних стадиях(1-2 стадия); число граждан прошедших профилактические осмотры, число граждан воспользовавшихся сервисами в личном кабинете на едином портале государственных услуг, заболеваемость алкоголизмом.*

Не достигнуто 5 целевых показателей: годовичная летальность больных с злокачественными новообразованиями умерших в течение первого года с момента установления диагноза, обеспеченность врачами, обеспеченность средними медицинскими работниками, смертность мужчин в трудоспособном возрасте, смертность женщин в трудоспособном возрасте.

Хочу отметить, что сегодня огромное внимание со стороны Президента и Правительства РФ уделяется отрасли здравоохранения. Это рост заработной платы медицинских работников и укрепление материально-технической базы больниц и поликлиник, и строительство новых ФАПов. Запущена реализация комплексной программы по охране материнства, сбережения здоровья детей и подростков. В числе приоритетов – расширение сетей женских консультаций, модернизация перинатальных центров, детских поликлиник и больниц. Всего в ближайшие 6 лет только на строительство, ремонт и оснащение объектов здравоохранения дополнительно будет направлено более триллиона рублей. Об этом заявил Президент на ежегодном послании Федеральному собранию.

Так в Кузоватовской РБ в 2024 году продолжился капитальный ремонт 4 этажа поликлиники, проведен ремонт хозяйственного блока и водопровода, в здании стационара установлен новый больничный лифт, проведен текущий косметический ремонт фельдшерско-акушерских пунктов сел Никольское, Томылово, инфекционного отделения.

В 2025 году продолжится модернизация системы здравоохранения: завершение ремонта 4 этажа здания поликлиники, ремонт фасада здания, ремонт входной группы, текущий ремонт фельдшерско-акушерских пунктов сел Кузоватово и Баевка, планируется строительство еще 4 модульных зданий ФАП в селах Студенец, Приволье, Чириково, Стоговка, приобретение нового медицинского оборудования (2 аппарата УЗИ экспертного класса, видеоэндоскопической установки, велоэргометра, аппарата суточного мониторинга артериального давления).

В 2024 году ГУЗ Кузоватовская РБ был присвоен 2 уровень оказания медицинской помощи, уже открыто межрайонное гинекологическое отделение, это позволит привлечь дополнительные финансовые ресурсы в отрасль в районе и повысить оплату труда медицинским работникам.

Продолжается информатизация системы здравоохранения. В 2024 году проведен переход на электронный документооборот регистратуры поликлиники, стационара и ФАПов. Проводятся телемедицинские консультации.

## СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА НАСЕЛЕНИЯ

Говоря о социальной политике, могу сказать, что мы вкладываем в это понятие максимально широкий смысл: это и поддержка уязвимых слоев населения, многодетных семей, детей-сирот, работа с жителями «серебряного» возраста, инвалидами, ветеранами

В 2024 году на территории района продолжилась реализация всех мер социальной поддержки населения в соответствии с региональным и федеральным законодательством. Общее финансирование мер социальной поддержки за 2024 год составило более 151 млн. рублей.

Адресная материальная помощь оказана 129 гражданам на общую сумму **4 725,96** тыс. рублей (в т.ч. из средств бюджета МО - 30 чел. на сумму 1 100,0 тыс. руб.; из средств областного бюджета – 99 чел. на общую сумму 3 625,96 тыс. руб.).

Жители района продолжают газифицировать свои дома, оказана помощь в связи с газификацией **41 (в 2023- 21)** семье на сумму **1 514,0** тыс. руб (2023-1104,0 тысяч рублей).

В рамках регионального проекта «Содействие в реализации адресной поддержки населения» малообеспеченным семьям оказывается государственная социальная помощь на основе социального контракта. Количество заключенных социальных контрактов растет - при плане 80 контрактов был заключен 91 контракт на сумму **11 352,0** тыс. руб., в том числе:

12 - на развитие предпринимательской деятельности на сумму 4 335,0 тыс.руб;

18 - на развитие личного подсобного хозяйства на сумму 3 425,0 тыс.руб;

52 - на поиск работы на сумму 2 782,0 тыс. руб;

9 – в связи трудной жизненной ситуацией на сумму 810,0 тыс. руб.

Работа по заключению соцконтрактов будет продолжена и в 2025 году, плановое задание для района 82 контракта должно быть выполнено.

В 2024 году 30 граждан пенсионного возраста прошли санаторно-курортное лечение, 32 человека из числа участников СВО и членов их семей прошли реабилитацию в здравницах Ульяновской области.

Президент отметил, что к 2030 году ожидаемая продолжительность жизни в России должна составить не менее 78 лет, а в дальнейшем выйти на уровень 80+. В районе уделяется должное внимание этому направлению: ведется активная работа с представителями старшего поколения, работают **42** клубных объединения с охватом **700** человек, **11** Центров активного долголетия. Количество граждан старшего поколения, посещающих ЦАДы **542** человека.

В рамках Проекта – «Ульяновск – территория долгожителей» практически в каждом селе района активные пенсионеры посещают занятия по видам: физическая активность, творчество, танцы, пение, рисование, образовательные программы, игры (шашки, шахматы). Занятия проходят в сельских домах культуры, всего создано **50** групп, в которые вошли более **353** человека.

Хорошей площадкой для работы с детьми с ОВЗ и инвалидностью, молодых инвалидов, граждан старшего поколения является центр социального

обслуживания «Парус надежды», где находится на обслуживании **515** человек. Специалисты оказывают социально-медицинские, социально-бытовые, социально-педагогические и социально-психологические услуги.

В 2024 году на базе центра «Парус надежды» для людей старше 55 лет был открыт кабинет «Здоровье», где можно пройти курс занятий по профилактике хронических заболеваний, восстановлению здоровья на физиотерапевтических аппаратах дарсонваль, магнитотерапия и аппаратный массаж. Данный кабинет регулярно посещают около 40 человек.

С прошлого года в центре «Парус надежды» функционирует одна из форм современного интерактивного театра «Иммерсивный театр», где зрителя «погружают» в разворачивающееся действие, и он становится его полноценным участником.

Специалистами центра «Парус надежда» в 2024 году была успешно освоена методика «Психологическая помощь в горе», в рамках которой людям, столкнувшимся со смертью или пережившим горе, оказывается необходимая психологическая помощь.

Оказываются социальные услуги на дому для **235 граждан пожилого возраста**, их обслуживает **36** социальных работников. Работает система **долговременного ухода** с помощью сиделок, прошедших специальное обучение. На 01.01.2025 данная услуга предоставляется 25 гражданам района.

## **ОБРАЗОВАНИЕ**

Система образования – одна из важнейших, постоянно развивающихся социальных сфер. В 2024 году завершилась реализация национального проекта «Образование». За 5 лет реализации проекта в районе обновилось содержание образования, созданы современные условия как для детей, так и для педагогов. А это важно каждому жителю, каждой семье.

В районе открыты 13 Центров «Точка роста», 12 новых мест дополнительного образования. Обновлено компьютерное оборудование. Самый главный итог – дети получают образование в современной комфортной образовательной среде.

Все вышеперечисленные мероприятия позволяют повысить качество образования.

**Результаты ЕГЭ 2024 года свидетельствуют об улучшении результатов выпускников.** Улучшился средний балл по русскому языку, математике, обществознанию, физике, химии.

Высокие баллы (90 и выше) по предметам имеют выпускники средней школы № 1 р.п. Кузоватово и п.ст. Налейка.

Значительно улучшилась ситуация с подтверждением медали. В 2023 году медаль подтвердили только 3 человека, то в 2024 году мы имеем 18 медалистов (13 золотых и 5 серебряных). Это выпускники школ № 1 р.п. Кузоватово (13

медалистов); с. Чертановка (2 человека), п.ст. Налейка (2 человека) и с. Студенец (1 человек).

Учитывая тот факт, что большая часть выпускников, это обучающиеся средней школы № 1 р.п. Кузоватово (37 человек – 65%), то по результатам средняя школа № 1 р.п. Кузоватово вошла в ТОП-25 школ Ульяновской области. Это говорит о слаженной работе всего коллектива.

Но при этом есть выпускники, которые не получили аттестат о среднем общем образовании из-за неудовлетворительного результата по математике и русскому языку. Это ученики средней школы с.Стоговка (1 чел.), с.Студенец (1 чел.).

В рамках подготовки к государственной итоговой аттестации необходимо обеспечить предметное сопровождение каждого проблемного выпускника.

**Поддержка одарённых детей и молодёжи** – значимое направление работы в сфере образования. Работа в данном направлении выстроена во взаимодействии с Центром выявления и поддержки одаренных детей «Алые паруса». Это результаты Всероссийской олимпиады школьников, участие в профильных сменах Центра «Алые паруса» и перечневых конкурсах Министерства просвещения и воспитания Ульяновской области.

На уровне региона в целях выявления одарённых детей определен перечень конкурсных мероприятий интеллектуальной и творческой направленностей. Лучший результат по итогам 2024 г. продемонстрировала средняя школа № 1 р.п. Кузоватово. Достоинно представили наш район школы: с. Чертановка, с.Чириково.

По участию в дистанционных сменах центра «Алые паруса» наиболее активно работают средняя школа № 1 р.п. Кузоватово, № 3 р.п. Кузоватово, с. Еделево.

Одно из ярких достижений года - победа наших ребят, обучающихся средней школы № 1 р.п. Кузоватово (Ермолаев Егор, Еремина Анастасия и Чернышев Михаил) на региональном этапе и федеральном этапах Всероссийского конкурса «Ученик года».

В целом, система дополнительного образования Кузоватовского района признана одна из лучших в Ульяновской области.

Данный блок под названием «Возможности для самореализации и развития талантов» входит в рейтинг социально-экономического развития. По итогам 2024 г. район занимает 2 место.

**Условно все образовательные организации обеспечены кадрами на 100%.** Но вместе с тем остается проблема привлечения молодых специалистов. Особо остро стоит проблема в сельских школах. На сегодняшний день существует потребность в педагогических кадрах в каждом образовательном учреждении.

Мы понимаем, что главным стимулом для молодых педагогов является заработная плата. В 2024 году увеличены должностные оклады педагогов школ и детских садов (базовый оклад педагогов дошкольного образования составляет 17 165 руб., учителей – 15 807 руб. руб., педагогов допобразования – 15 171 руб.) Вторая причина отсутствия кадров – колоссальная ответственность

педагогов: за детей, за результаты обучения. Сегодня много говорится о снижении бюрократической нагрузки на педагога, но в реальности мы видим обратное.

Проблема кадрового дефицита решается за счет переподготовки педагогов, совместительства, дистанционного формата обучения. В 2024 г. к педагогической деятельности приступили 4 молодых педагога, но это лишь малый ресурс. Поэтому необходимо продолжить работу в данном направлении.

Сегодня вопросам профориентации уделяется особое внимание на государственном уровне. Охват профильным обучением в образовательных организациях Кузоватовского района составляет 100%. Это универсальный, естественно-научный, гуманитарный, социально-экономический, технологический профили. На территории района проходят «классные» встречи с представителями предприятий, учреждений Ульяновской области. Ребята участвуют в Днях открытых дверей, проекте «Билет в будущее». Выстроено тесное взаимодействие с ВУЗами Ульяновской области. Действует сеть лицейских классов. В новом учебном году планируется ввести новый модуль «казачество» и начнем эту работу с дошкольного образования.

В послании Федеральному Собранию Президент РФ В.В. Путин особенно отметил значимость развития среднего профессионального образования и проекта «Профессионалитет» в тесном взаимодействии с работодателями. Динамично развивается данный проект на базе Кузоватовского технологического техникума. Все виды практической подготовки – на новом оборудовании в современных лабораториях.

Говоря о задачах, стоящих перед отраслью образования района:

С 2025 года мы начинаем реализацию нового национального проекта «Молодежь и дети», направленного на создание в стране возможностей для развития талантов и самореализации молодых людей от 14 до 35 лет. Нацпроект станет не только логичным продолжением нацпроекта «Образование», но и принципиально новым шагом в вопросах строительства и ремонта школ.

Район активно включился в Государственную программу «Развитие образования» по капитальному ремонту зданий школ на 2026 г. (школы сел. Кивать и Налейка). В настоящее время ведется работа по разработке ПСД на строительство новой школы в северной части поселка.

Продолжится работа по модернизации котельных школ. В 2024 году уже переведены на газовое оборудование 2 котельные школ в с. Волинщина и с. Коромысловка.

По поручению Президента РФ В.В. Путина в 2025 году в рамках федерального проекта «Все лучшее детям» национального проекта «Молодёжь и дети» 229 школ Ульяновской области, в т.ч. и школы района, будут частично оснащены оборудованием. Это кабинеты труда и основ безопасности и защиты Родины.

Завершился 2024 год, Год Семьи. Год Семьи в сфере образования был ярким, насыщенным и профессионально ориентированным. Кузоватовский район стал организатором многих областных мероприятий разной

направленности.

Выражаю слова благодарности всему педагогическому сообществу району за достигнутые результаты, активную гражданскую позицию и воспитание детей.

## **КУЛЬТУРА**

Культура - важное направление развития, которое способствует повышению качества жизни населения – предоставление возможности для самореализации и развития талантов.

Наш район имеет разветвленную сеть учреждений культуры – это Клубная система, Библиотечная система, Детская школа искусств, а также Районный дом культуры.

С основными задачами 2024 года учреждения культуры успешно справились. В полном объеме (100%) выполнены показатели посещений нацпроекта «Культура» — 491 921 человек (плановый установленный показатель на 2024 год - 386390 человек).

В рамках национального проекта «Культура» Кузоватовский район в 2024 году получил замечательный подарок — многофункциональный передвижной культурный центр (автоклуб) стоимостью более 12 млн рублей. Автоклуб вмещает мобильную сцену, полный набор световой и звуковой мультимедийной аппаратуры. Такая площадка помогает проводить на открытом воздухе торжественные мероприятия, акции, концерты, кинопоказы. Это особенно востребовано там, где нет стационарных клубов или достаточно большого зрительного зала.

Для Чириковского сельского дома культуры было приобретено музыкальное и мультимедийное оборудование.

В рамках реализации регионального проекта «Развитие искусства и творчества» Районному Дому культуры было выделено 1 500 000,00 рублей на приобретение музыкальной, компьютерной техники, стульев, столов, хореографического оборудования, мебели. Выполнен косметический ремонт кабинетов хореографии и креативного пространства.

Завершен ремонт СДК Приволье, создан социокультурный центр в п.Первомайский.

В 2024 году отрасль культуры на федеральном и областном уровне были получены гранты на реализацию таких проектов как: «Добро в ремесло» (проект направлен на развитие народно-художественного промысла Кузоватовская резьба по цветному фону и Кузоватовская роспись по дереву), «От «Истоков» к «Вдохновению» (проект направлен на сохранение исторической памяти, поддержку местного поэтического сообщества и приобщении к поэзии молодого поколения).

Лесоматюнинский филиал МУК «КМБС» стал победителем конкурса на получение денежного поощрения лучшими муниципальными учреждениями культуры, находящимися на территориях сельских поселений муниципальных образований Ульяновской области в номинации «Лучшее учреждение

культуры».

2024 год стал плодотворным и результативным в конкурсной и фестивальной деятельности.

На территории района было проведено 12 мероприятий всероссийского, межрегионального, регионального и районного значения.

Творческие коллективы, талантливые жители нашего района (775 человек) одержали победы в 37 конкурсах и 36 акциях различного уровня.

9 коллективов района подтвердили звание «Народный самодеятельный коллектив».

Работа в отрасли культуры будет продолжена и в 2025 году.

В рамках национального проекта «Семья» муниципальному образованию в 2025 году уже выделено 15 миллионов рублей на создание модельной библиотеки в р.п. Кузоватово. Работа в данном направлении ведется, в настоящее время осуществляется закупка необходимого оборудования.

На 2026 год запланирован капитальный ремонт здания Кузоватовской детской школы искусств. Общая сумма выделяемых субсидий составит более 50 миллионов рублей.

## СПОРТ

На территории муниципального образования «Кузоватовский район» в рамках национального проекта «Демография» в 2024 году реализовывался муниципальный проект «Спорт – норма жизни». Целью проекта являлось увеличение доли граждан, систематически занимающихся физической культурой и спортом.

В 2024 году численность населения от 3 до 79 лет, занимающихся физической культурой и спортом на территории района, значительно увеличилась и составила 63,45%. Плановый показатель на 2024 год был выполнен.

В районе функционируют 110 спортивных сооружений. В 2024 году проведено **66** спортивных мероприятий (**9590**чел.).

Спортсмены МО «Кузоватовский район» приняли участие во всероссийских, региональных и межрегиональных, межрайонных соревнованиях.

В рамках исполнения Указа Президента в районе велась работа по внедрению Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО), сдали нормы на знаки за год 156 человек.

Активно в районе развиваются такие виды спорта, как греко-римская борьба, косике-карате. Весомые победы наших спортсменов в соревнованиях различного уровня наглядно свидетельствуют об этом.

*Представители старшего поколения ничем не уступают молодежи и имеют также множество побед.*

К сожалению, недостаточно развиваются такие виды спорта как волейбол, теннис, хоккей. Необходимо увеличить количество проводимых спортивных мероприятий.

Продолжается строительство физкультурно-оздоровительного комплекса с плавательным бассейном и универсальным игровым залом в р.п. Кузоватово в рамках концессионного соглашения, стоимостью **267** млн. руб. В областном бюджете области на 2024-2026 гг предусмотрено финансирование на создание этого объекта в сумме 217 млн. руб. Уже сегодня необходимо начать подбор кадров, а именно тренеров по плаванию.

Основной задачей в области развития спорта было, есть и остается укрепление здоровья населения, воспитание здорового молодого поколения. В центре внимания развитие массового спорта, особенно детского, а также реализация спортивных мероприятий в рамках Года Защитника Отечества, участие в конкурсе Фонда президентских грантов «#Зарница.73».

Важное направление дальнейшего развитие материально-технической базы спорта, завершение строительства ФОКа, благоустройство территории модульного раздевального блока и хоккейной коробки р.п.Кузоватово.

## **ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО.**

В последние годы в районе уделяется большое внимание развитию гражданского общества: независимые общественные организации, группы людей, объединенные общими целями. Все они действуют в интересах граждан и способствуют развитию демократии, гражданского участия и являются непосредственными помощниками местной власти.

В районе действует 22 некоммерческая организация (НКО и ТОСы). По итогам 2024 года привлечено **7,2** млн. руб., и реализовано **12** социально-значимых инициатив и проектов.

Активно развивается добровольческая деятельность в районе. В ряды добровольческого движения вступило **179** человека, а общая численность составила **1700** человек. С участием волонтеров в районе ежегодно проводятся более **100** акций и мероприятий (патриотического, экологического, спортивного и культурного направлений). Все больше молодых людей принимают участие в грантовых конкурсах.

В 2023 году образовалось крупнейшее движение детей и молодежи «Движение первых». На территории Кузоватовского района с этого периода открыто 22 первичных отделений на базе школ, в том числе в 2024 году — 7.

Наглядным и точным показателем настроения в обществе, индикатором доверия к власти являются обращения граждан. Так, за 2024 год по всем каналам связи поступило **3801** сообщений и обращений, из них более 80% были решены в максимально короткие сроки. Замечу, что большая часть обращений поступает через социальные сети и мы в кратчайшие сроки даем на них ответ и берем в работу. Также как форма непосредственного общения с жителями проведено **57** приемов граждан, **12** сходов граждан. Это позволяет жителям напрямую рассказать о накопившихся проблемах, получить

необходимую консультацию, доводить до населения информацию о проводимой в районе работе.

Заканчивая свое выступление, хотел бы отметить очень важное событие прошлого года – выборы Депутатов Законодательного Собрания и депутатов сельских и городского поселений. В составах Советов депутатов достойные люди. Они представляют наше общество, имеют уважение, авторитет и признание. Доверие населения к органам местного самоуправления напрямую зависит от слаженной работы всех ветвей власти.

В марте 2024 мы провели главные выборы страны - выборы Президента России. По результатам в районе из 15 464 избирателя проголосовало 13167 избирателей (85,15%), за В.В. Путина отдали голоса 11572 (87,89%) избирателя, что выше среднеобластного показателя (83,85%) на 4,04 %. Все остальные кандидаты набрали не более 5% голосов. Район по области занял 10 место по явке и 4 место по поддержке действующего президента В.В. Путина! Эти цифры демонстрируют сплоченность, консолидацию общества и поддержку курса Президента. Результат очередной раз показал, что в единстве – наша сила! А единение необходимо в наши дни, как никогда.

Конечно, главная оценка для нас, это мнение жителей о нашей работе. Удовлетворены ли они тем, что мы делаем или нет – вот наш приоритет и ориентир. Власть может работать эффективно, когда выстроено взаимодействие с населением. Считаю, что нам это всегда удавалось, хотя впереди еще очень много работы. И я вместе с моей командой управленцев вместе с Вами дальше продолжим трудиться, не снижая темпов.

А нам предстоит очень ответственный год. Перед нами стоит ряд стратегически важных задач, озвученных Президентом в послании Федеральному собранию, реализация планов и программ развития по укреплению экономики, социальной сферы, внедрение инвестиционных проектов, дальнейшее улучшение качества жизни людей. Основные задачи я обозначил выше в своем докладе. Каждый из нас должен стремиться сделать наш район экономически перспективным, безопасным, современным и комфортным для проживания. Уверен, что все жители нашего района - патриоты нашей земли помогут нам в этом. Только вместе мы можем решить любые проблемы и трудности и сделать еще больше для своей малой Родины.